

放歌天安门，颂唱共产党



7月1日上午，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。这是合唱团在演唱。 新华社记者张玉薇摄

本报记者强晓玲、张典标、黄书波

7月1日一大早，天安门广场上歌声嘹亮，似乎催促着时针走快些。中国共产党即将迎来自己的高光时刻——庆祝中国共产党成立100周年大会。

这些来自心底的歌声，传递了最真实的民心，述说着这个百年政党“为什么能”的密码：江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。

唱支山歌给党听
我把党来比母亲

母亲只生了我的身
党的光辉照我心

这首传唱了58年的《唱支山歌给党听》，再次在广场上唱响时，在天安门城楼上观礼的共产党员张桂梅泪流满面。

两天前，她在人民大会堂接过习近平总书记亲自颁授的“七一勋章”。

张桂梅一手创办华坪女子高中，帮助2000多名贫困山区女孩圆了大学梦，自己却因常年操劳透支了身体，每天靠吃止疼药坚持工作。

有人问她为什么要这样做？她说有对这片土地的感恩和情感，更多的，则是一名共产党员的初心和使命。

“我们所做的一切，不过是许多共产党员每天都在做的事情，而党和人民却给了我们如此崇高的荣誉。”张桂梅说。

如今，许多华坪女高的学生考入大学的第一件事，就是申请入党，立志成为光荣的共产党员。毕业后不怕吃苦，哪里需要就到哪里去。

张桂梅说，有的学生成为乡村教师，有的成为乡镇卫生院的医生，还有的主动报名到西藏等艰苦地区当兵。

“虽然我很心疼她们，但这更让我坚信，我们的教育是对的，我们没有辜负党的嘱托，我们要培养的是合格的社会主义事业接班人。”

7月2日，张桂梅就要赶回华坪。她说：“学校还有很多工作，老师、学生们都等着我回去，我得守着姑娘们好好学习。”

我们走在大路上
意气风发斗志昂扬
毛主席领导革命队伍
披荆斩棘奔向前方

当电视里传来《社会主义好》的歌声时，云南临沧市沧源佤族自治县

向前进！向前进！

“我们建设社会主义不能走小路，我们应该走大路。共产党领导广大人民建设社会主义新中国，走的是阳关大道。”59年前，创作《我们走在大路上》期间，音乐家李劫夫听到电台里正在播放歌曲《小路》，豁然开朗，对妻子张洛这么说。

59年后，当催人向上的旋律响彻整个房间时，80岁的罗开富艰难地从椅子上站起来。他因重走长征路，留下一双令人心痛的病腿。

从1984年10月16日至1985年10月19日的368个日日夜夜里，经济日报社原记者、常务副总编辑罗开富成为继红军之后，唯一完全按照原路、用时368天、徒步走完二万五千里长征的第一人。

作为“半条被子”故事的发掘者，罗开富说，“我是幸运者，我徒步长征路遇到的艰难不能同红军相比，但历经春夏秋冬、风霜雪雨、悬崖洪流，让我感受到了长征这一人类历史上的伟大壮举，留给我们最宝贵的精神财富，就是中国共产党人和红军将士用生命和热血铸就的伟大的长征精神。”

当年红军从于都出发，抵达“半条被子”故事发生地的湖南汝城沙洲村，罗开富按照原路，走的多是山间羊肠小道，用了整整22天，如今只需5个多小时就能抵达。

罗开富说：“中国共产党开辟的社会主义大路走到今天，我们志气更高、骨气更硬、底气更足。”

共产党好，共产党好
共产党是人民的好领导
说得到，做得到
全心全意为了人民立功劳
……

社会主义好
社会主义好
社会主义江山人民保

这首由希扬作词、李焕之作曲的经典歌曲，诞生于上世纪50年代，通俗的歌词写出每一个中国人的心声。放在今天再合适不过，歌曲豪迈自信、直接明了、一语中的地道出真谛——共产党好，社会主义好。

当电视里传来《社会主义好》的歌声时，云南临沧市沧源佤族自治县

县的田学明，情不自禁跟着唱了起来。对他来说，每一句歌词都是“眼见为实”。

这位81岁的佤族老人，是新中国成立后沧源佤族的第一批佤族大学生。佤族从原始社会“直过”到社会主义。1940年田学明出生时，佤族还过着刀耕火种、刻木记事的生活。1949年，沧源解放。1952年春，党和政府在佤山盖起了学校，田学明第一次走进课堂，再后来被保送到中央民族学院（现中央民族大学），成为“佤族部落后代中福气最大的一个”。

上世纪60年代，一首《阿佤人民唱新歌》传唱大江南北。“村寨寨哎，打起鼓、敲起锣，阿佤唱新歌……”这些来自心底的歌词唱出了佤族群众过上新生活的喜悦，唱出了对共产党的感恩之情。

“党对我们的恩情，比阿佤山还高大，比澜沧江还深长，我们终生报答不完。”田学明热泪盈眶地告诉一起守在电视机前的家人，“我们要再唱新歌，就唱新时代的幸福之歌！”

没有共产党就没有新中国
共产党辛劳为民族
共产党他一心救中国
他指给了人民解放的道路
他领导中国走向光明

78年前，在今天的北京市房山区霞云岭乡堂上村，晋察冀边区抗日宣传小分队队员曹火星结合当地民歌曲调“霸王鞭”的旋律，创作了这首家喻户晓、全国传唱的革命歌曲。

《没有共产党就没有新中国》自诞生起经久不衰，朴实深刻的道理和朗朗上口的旋律，深深地烙印在每个中国人心里。

当听到《没有共产党就没有新中国》的嘹亮歌声时，有村民注意到35岁的李本源偷偷抹了泪。

这一天，贵州石阡县大坪村驻村第一书记李本源起了个大早，惦记着、憧憬着上午的庆祝活动，他提前招呼村民来村委会一起观看庆祝大会直播。

两年前，这个北京来的小伙子，一头扎进贵州大山，如今这个过去的“零产业”贫困村，茶产业欣欣向荣。

从茶叶种植、茶青下树，到茶厂加工、包装，茶叶生产加工的每

一个环节，李本源都参与其中，通宵达旦守在茶厂里也是常有的事，村民说他是“和茶叶睡在一起”的书记。

数据显示，全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，与近200万名乡镇干部和数百万村干部团结攻坚，鲜红的党旗始终高高飘扬在扶贫一线。李本源激动地说，“1800多名扶贫干部将生命定格在了脱贫攻坚征程上，这是对中国共产党人的初心使命的生动诠释。”

嘹亮的歌声中，时针终于拨到了上午8时，庆祝中国共产党成立100周年大会在天安门广场隆重举行。

国歌唱响，五星红旗在天安门广场上冉冉升起。这旋律响彻广

场上空，穿过平原，越过高山，跨过江河，飘扬在祖国大地。

城楼上，习近平总书记声音铿锵：“中华民族近代以来180多年的历史、中国共产党成立以来100年的历史、中华人民共和国成立以来70多年的历史都充分证明，没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。历史和人民选择了中国共产党。”

“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。这是中华民族的伟大光荣！这是中国人民的伟大光荣！这是中国共产党的伟大光荣！”习近平总书记的庄严宣告，不断激起了广场上的热烈掌声。

一次次热烈的掌声之后，响起的是《国际歌》。

这是最后的斗争
团结起来到明天
英特纳雄耐尔
就一定要实现
英特纳雄耐尔
就一定要实现

在“七一勋章”获得者、中国共产党同龄人瞿独伊老人的记忆深处，是父亲瞿秋白在1923年翻译的《国际歌》。

此前新华社记者采访瞿独伊时问：您还记得这首歌曲吗？这位不少

往事已记不清的百岁老人，突然眼睛闪光，高唱起来。

1935年6月18日，瞿秋白用俄语一路高唱《国际歌》，在福建长汀罗汉岭英勇就义，年仅36岁。

从小瞿独伊受到的教育就是：只有中国共产党才能救中国，共产党辛劳为民族，人活着就是要为人服务的。

作为29位“七一勋章”获得者中唯一的记者，她曾在开国大典上，用俄语向全世界播出毛主席讲话，是我国第一批赴莫斯科建立新华社记者站的驻外记者，担任过周恩来和中国访苏代表团的翻译。

瞿独伊一生淡泊名利，从不向党伸手，不搞特殊化，用她崇高的精神风范诠释了什么是共产党人。

庆祝大会结束，人群久久不愿离去。广场上响起《歌唱祖国》。

五星红旗迎风飘扬
胜利歌声多么响亮
歌唱我们亲爱的祖国
从今走向繁荣富强
歌唱我们亲爱的祖国
从今走向繁荣富强

又听到熟悉的旋律，79岁的罗惠英在上海的家里热泪盈眶。

几十年前，上海第九女中罗惠英、王兰娣、俞锡君和范德娟辗转到“那遥远的地方”——青海金银滩，我国第一个核武器研制基地国营二二一厂。我国第一颗原子弹、第一颗氢弹在这里诞生，这是中华民族挺起脊梁的地方。

在原子城时，《歌唱祖国》是罗惠英时常哼唱的歌。当年原子城条件艰苦，想的都是再苦再难也要造出“争气弹”。

出于保密的习惯，那段原子城往事，罗惠英至今仍不常和家里人提起。

曾经有记者问她，当年不去青海的话，现在怎么着也得是个专家教授了吧。罗惠英回答说，“没什么遗憾的，参与造原子弹光荣！”

听到这几句歌词，罗惠英对一旁的老人说：“现在咱们能上天下海入地，真令人欣慰。”

在东莞的王兰娣回首这段隐秘而光辉的禁地芳华，激情满怀地说：“只要用得上，我还能干。”

同一时间，在辽宁丹东光荣

院特护区的房间里，66岁的孙福贵陪伴在父亲孙景坤身旁。两天前，孙福贵进京代父接过“七一勋章”，感觉手中沉甸甸的，“党和国家给父亲这么高的荣誉，是对我们父亲在革命战争时期英勇杀敌、建设时期无言奉献的褒奖。父亲淡泊名利，但党和人民从来没有忘记他。”

听到《歌唱祖国》，病床上的孙景坤嘴角上扬，眼里有光。孙福贵激动地说：“中国共产党走过百年路程，从无到有、从弱到强，如今国家富强、百姓富裕——国家有实力，是百姓最大的底气。”

广场上，不期而遇的路生梅张开双臂与记者拥抱，“太激动了，太激动了，有幸在这里见证建党百年我真的太高兴了。”

1968年，从北京医学院（今首都医科大学）毕业的北京姑娘路生梅，被组织分配到陕北黄河畔的佳县人民医院，一干就是53年。她给患者开几毛几分钱的小药，巡诊走遍了佳县的小镇乡村。

她普及新法接生，为落后的小小县城建起了第一个正规儿科，培养出榆林地区最棒的小儿科医生、护士，改变了曾经病死率近乎100%的“新生儿破伤风”。

近耄耋之年的她自愿“超期服役”，有人粗略估算，仅退休后的20年里，路生梅义诊的患者就超过了10万人次。

上大学时，学校要求医学生“要为党健康工作50年”。多年后，路生梅把这句话改成了“要为佳县人民服务50年”。

天安门广场，这个路生梅儿时再熟悉不过的地方，今天作为“全国优秀共产党员”在这里观礼百年庆典，77岁的路生梅激动地说，“在这里，真实体会到祖国的强大，党和人民的伟大。”

“未来属于青年，希望寄予青年……新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”回味着习近平总书记对青年的殷切希望和嘱咐，年轻人兴奋地挥舞着旗帜，不舍散去，随声高唱：没有共产党就没有新中国……

（参与采访记者庞明广、于力）